

基层治理访谈

重庆潼南做大做强柠檬产业

“酸”柠檬种出甜日子



重庆汇达柠檬科技集团有限公司加工车间内女工正在选果。受访者供图

中国妇女报全媒体见习记者 张凌霄

五一假期前夕，一场柠檬健康田园跑活动在重庆潼南举行，4000多名跑友齐聚重庆(潼南)农业科技城...

重庆市潼南区地处北纬30°附近，热量充足、雨量充沛、土壤偏酸性、灌溉便利，是种植优质柠檬的绝佳之地...

“如今，潼南柠檬已经形成了种植、加工、营销、研发等全产业链格局，小柠檬‘裂变’为大产业。该区农业科技推广中心副主任石秋菊介绍...

从“小散乱”到规模种植、智能管理 初夏时节，重庆潼南区柏梓镇的万亩柠檬

树上，刚结出碧绿的小果，漫步其间，阵阵清香扑鼻而来，令人心旷神怡。

10多年前，这里还是另一番景象。潼南柠檬曾经以散户种植为主，效益不高，品质参差不齐。自2013年起，区里鼓励集约经营...

50岁的陈丽雯是柏梓镇的种植大户。2017年，在外地做生意的她看到商机，回到老家，在潼南区柏梓镇郭坡村流转了500多亩土地...

种植柠檬，不仅让种植大户发家致富，也带动了附近村民就业增收。“我在基地学会了给柠檬修剪枝、除草、施肥、套袋，平均每天有七八十元的工资...

不仅是规模种植，在潼南，柠檬的种植管理还插上了智慧的翅膀。潼南区农业科技推广中心柠檬产业发展站站长付强介绍...

在柏梓镇安堂村重庆柠檬农业公司的种植基地里，水肥一体化管道延伸到每棵柠檬树下，数据采集器可以自动采集温度、空气湿度、土壤含水量等数据...

“果园管理越来越智慧，节省了人工，提升了效益。”该公司负责人夏休红告诉中国妇女报全媒体记者，各种智能化设备投入700多万元，能使用20年以上...

数据显示，潼南柠檬种植面积已从2015年的11万亩增加至32万亩，位居全国前列。重庆第一，获得国家柠檬生态原产地产品保护示范区、国家现代农业(柠檬)产业园等十余项国家荣誉...

做深做精柠檬加工

由柏梓镇万亩柠檬基地向北驱车约20公里，走进重庆柠檬泰生物科技有限公司(下称柠檬泰科技)的加工车间，自动化生产线上的一颗颗柠檬鲜果经过洗果、冷榨、榨汁、精油提取、黄酮提取等工序...

“对我们来说，柠檬皮比柠檬肉还要值钱。”柠檬泰科技副总经理杨建军说。柠檬皮以前被当作固体废物填埋处理，团队经过技术研发，做深做精柠檬加工...

这些高附加值产品中的主导产品是果胶。作为重要的食品添加剂，果胶被广泛应用于食品、药品行业。柠檬泰科技首创干湿一体柠檬果胶生产线，并突破一系列关键技术...

护肤精油、面膜、柠檬即食片、柠檬果酱、冷榨柠檬液……重庆汇达柠檬科技集团有限公司(下称汇达柠檬)，各种柠檬加工产品摆满了展示柜。

炼精油，果肉可榨汁，果渣可做果酱，果核能提取柠檬苦素，经过加工，总利润比卖鲜果增长了10多倍。

据了解，除汇达柠檬和柠檬泰科技外，潼南区还培育和引进包括重庆雪王农业有限公司、重庆嘉生果品有限公司等近36家加工企业，研发生产饮料、绿色食品、美容护肤品、生物医药及保健品等5大类柠檬系列加工产品350余个...

出口30多个国家和地区

走进重庆汇达柠檬加工车间，一箱箱包装精美的柠檬鲜果堆砌成小山，工人正忙着将即将出口的整箱柠檬装入车厢。

不只是汇达柠檬，据悉，近年来，潼南区积极开拓国际市场，在全国布局7大区域营销中心，在“线上”搭建“中国柠檬交易网”“国际柠檬交易中心”...

与此同时，近年来，潼南区积极培育电商人才，联合互联网公司定期举办培训活动，牵线搭桥，鼓励种植大户与电商平台合作...

目前，全区已建设并改造镇级电商公共服务中心20个，建成集电商、物流、仓储等于一体的镇级物流配送站92个。

此外，2017年以来，潼南每年秋季举办国际柠檬节，为种植户和采购商搭建对接平台，并举办采摘体验、产品品尝等活动...

北京海淀

婚俗音乐共庆 同赏科南新景

为推动中关村地区的城市发展，北京市海淀区中关村街道持续推动科学院南路(下称科南路)改造项目，其中“汇享科南”双榆树公园改造项目在顺应民意下，进行了道路拓宽、绿化美化、公共设施改建等工作...

前期，为让更多居民积极踊跃参与科南路的升级改造项目，共同为打造更美好的城市环境贡献力量，街道通过工作坊、公开会议、问卷调查等形式，积极号召公众参与...

“此次活动让我看到了居民之间的团结，也看到了政府改造提升科南路的用心。很自豪很欣慰，希望家园能越来越好。”居民王阿姨说。

中关村街道副主任黄宇玲表示：“‘汇享科南——大声说出爱’活动的成功举办，不仅为居民提供了表达对爱人、社区、城市感情的平台，更象征着中关村科学院南路在公众参与下的改造成果与居民共享。

(中国妇女报全媒体记者 耿兴敏)

内蒙古呼和浩特市清水河县

产业托底圆村民家门口就业梦

近日，中国妇女报全媒体记者在内蒙古自治区呼和浩特市清水河县五良乡三十一号村，看到十几名妇女围坐在一起，紧张有序地组装浑河滩智能温室大棚的滴灌管。

“这个组装的活儿技术要求不高，熟练了之后干得挺快。还能在家里组装，按件结算。活儿是乡政府和村委会给我们联系的，不怕上当受骗。”60岁的赵大妈说。

“以前村里就业机会不多，村民大都选择外出打工，今年家门口有了浑河滩智能温室、高标准农田建设等项目，给周边村民提供了很多就业岗位。村里约有230人在附近打工，人均年收入两万元以上，极大提升了村民的幸福感和获得感。”三十一号村党支部书记记丽平介绍说。

家门口就业，需要产业托底。据悉，清水河县浑河滩智能温室建设项目于2023年6月落户三十一号村，总投资1.9亿元。在三十一号村占地1071亩，东区为设施阳光玫瑰葡萄基地，西区为设施蓝莓基地。

三十一号村党支部书记记丽平表示，近年来，清水河县五良乡积极打造“敬商、亲商、安商、富商”的良好营商环境，一座座厂房在五良乡拔地而起。目前，五良乡已陆续引进重大项目10余个...

(中国妇女报全媒体记者 王永钦/梁婧姝 雅楠)

山东聊城市莘县

巾帼服务队助“商”扬帆

近日，山东省聊城市莘县新兴石化有限公司运营的加油站，在莘县行政审批服务局巾帼审批服务队的帮助下，一次性完成了全部手续办理，顺利开业。

据了解，按照以往申请模式，企业要先在县多个部门完成营业执照、规划、施工、环评、危险化学品经营等手续的办理，之后再由市审批部门办理成品油零售经营许可证...

“在了解了当事人情况后，我们按照‘企业开办一件事’服务模式，联合相关部门、股室召开项目协同推进会，为企业‘量身定制’了最优办事流程，派出专员到企业全程帮办，同时与市审批部门进行实时对接，压茬办理。”

(中国妇女报全媒体记者 姚建/车绪文 崔佩)

湖南邵阳

“祁心姐姐”传家风

为助推家庭教育家风建设，营造良好家庭氛围，推动省重点民生实事家庭教育“向日葵”行动走深走实，近日，“祁心姐姐”家风建设宣讲活动在湖南省永州市祁阳市白竹湖广场开展。

宣讲前，“祁心姐姐”志愿者们通过发放家庭教育宣传册的形式向周围的群众介绍家庭教育相关法律法规。宣讲正式开始后，“祁心姐姐”宣讲员通过生动的语言结合知识抢答，就家庭教育的相关知识及政策继续深入引导...

(中国妇女报全媒体记者 邵伟/雷顺华)

传真

办好民生小事 提升群众幸福感

黑龙江绥化市庆安县警务服务站

“身份证找不到了，不用出商场我就补上了。”近日，黑龙江省绥化市庆安县居民顾文明在新时代商城购物时不慎丢了身份证，他来到商城里的“爱民警务服务站”向工作人员求助...

「清」润校园 用爱「廉」洁

国法

贵阳：民族巡游大联欢 共迎中国旅游日

申逸佳

初夏的5月，贵州省贵阳市以一场盛大的民族团结巡游大联欢活动，迎来了第十四届中国旅游日。

活动现场，贵阳的街道上热闹非凡，来自贵州省各市(州)的2700余人组成的25个方阵，配合3个巡游主题装置，沿巡游路线，最终汇入筑城广场。

参演群众身着56个民族的传统服饰，以安顺地戏、阿西里西、滚山珠、铃铛舞、跳花灯、摆手舞、斗角舞、长衫龙、铜鼓舞、木鼓舞、侗族琵琶歌等各具特色的民族民俗表演，展现了中华文化的博大精深和民族团结的美好寓意...

活动高潮，民族演艺大联欢，舞蹈《苗绣》、民族时装秀《云上飞》、广场舞《阿西里西》等节目轮番上演……除了巡游展示，贵阳还围绕“爽爽贵阳”、“娱”你相约活动主题，精心策划了一系列配套活动...

“此次巡游中队前端的民族团结方阵、‘铸牢中华民族共同体意识’主题装置、民俗文化方阵等都突出了民族团结进步，着力营造‘中华民族一家亲、同心共筑中国梦’的浓厚氛围，力图传达出对国家、对人民的美好祝愿。”



影像

浙江省杭州市萧山区湖滨小学以“课本剧”为载体，挖掘教材中的廉洁故事创作剧本。近日，教师带领学生身着精美的服装，认真地排练故事，他们化身为剧中人，演绎剧中情...

(中国妇女报全媒体记者 姚改改/文 管佳佳/摄)



“作为一名生活在贵阳市白云区的苗族能参加这次活动我很激动，我们区内有汉族、布依族、苗族、侗族等41个民族共同居住，还有都拉布依族乡和牛场布依族乡两个民族乡，可以说是多民族聚居地。”

近年来，贵阳市白云区始终坚持以“海纳百川、兼收并蓄”为理念，深入推进民族团结进步示范区创建工作，把党的领导贯穿民族工作全过程，共同推进民族团结进步事业，进一步铸牢中华民族共同体意识。

贵州少数民族人口占全省总人口的36.44%，占比居全国前列。汉族、苗族、布依族、侗族、土家族等18个世居民族在这里共同织就了一幅丰富多彩的民族文化画卷。贵州拥有312个“中国少数民族特色村寨”，数量居全国第一。